

# 司机自杀真相不能沉入江底

## 甬上辣评

5月22日，广西南宁原市委书记余远辉被中纪委宣布涉嫌严重违纪违法而调查。不久后的5月28日，余远辉的司机方学峰跳江自杀，6月4日尸体火化，此消息并未被官方披露。6月16日，南宁市委宣传部一工作人员称，没有上级指示，拒绝接待任何采访。他承认，方学峰自杀的事情难以继续隐瞒，如果有必要会通过官方渠道发布。(6月16日《财经》)

在自媒体高度发达的今天，一个敏感人物的非正常死亡竟被隐瞒了这么久，足见当地“保密”工作是做到家了。但不得不说，隐瞒司机跳江自杀的消息非常不明智，纸里终究包不住火，当南宁的公务员们在微信中私下“分享”此事并相互叮嘱保密的时候，隐瞒已失去了意义，反而更彰显出鸵鸟思维的荒诞。

如今，方学峰跳江自杀了，连尸体都匆匆火化了，但这起公共事件的真相不能沉入江底，带进坟墓，否则将会引发一场意想不到的舆论“次生灾害”。事实上，此时此刻，谣言和猜疑已经开始满天飞，且夹杂了各种“负能量”。倘若相关部门继续隐瞒，必将损害政府的公信力和当地政治生态，甚至伤及家属和无辜。

在真相被刻意隐瞒的情况下，网友

的联想既是本能的，也是可以理解的。方学峰为何跳江自杀？是因个人原因想不开而走上绝路，还是畏罪自杀，甚至是“被自杀”？如果是因个人原因，那么尽早公布真相可以还死者以清白，并让其家属免于深陷各种非议；如果是畏罪自杀，是否涉及更深层次的腐败？如果是“被自杀”，那问题就太大了，可能涉及刑事犯罪，相关部门须介入。在网上，目前各种猜测都有，例如“司机知道的太多了”“一人死保全无数人”“领导司机也是高危职业”……这些流言蜚语就像刀子，杀伤力极大。

在这种情况下，当地宣传部门的工作人员承认隐瞒方学峰的自杀消息，确实需要勇气，但“如果有必要会通过官方渠道发布”的说法就令人费解了。如果官方依旧认为有必要或有理由继续隐

瞒消息，只怕会进一步加剧这场舆论“次生灾害”，任由政府的形象和公信力遭受损害。对于相关部门来说，这是失职渎职行为。

大量事实证明，信息传播和社会心理规律不以人的意志为转移，在真相不明的情况下隐瞒消息，只能刺激社会公众“以最坏的恶意来揣测”的心理，谣言就会以病毒的方式四散传播。要知道，牵涉公共利益，公众有知情权。而在这方面，一些地方政府或部门的经验和教训，恐怕三天三夜也说不完。

官员也好，司机也罢，无论从哪个角度讲，都不能走得不明不白、稀里糊涂。信息越透明、越充分，“次生灾害”就越少、越难发生，而政府部门掌握着信息资源及其发布权，具体该何去何从，不言自明。  
陈广江

## ●议论风生

@dan 恋秋阳：[反手摸肚脐已经 Out，女网友又开始了秀好身材新的玩法，“锁骨放硬币”。必须需要注意的是，硬币是要立起来的。]你们城里人真会玩！之前手脱白还没好呢。



@杰克波比：[民政部近日发布的《2013年社会服务发展统计公报》显示，2013年全国依法办理离婚手续的共有350万对，比2012年增长了12.8%。这个增幅远远大于结婚登记的增幅，后者只比上年增长了1.8%。在这些离婚案例中，父母常常成为“第三者”，决定着夫妻感情。]婚姻是两个人的大事，我妈和你妈。

@U8890：[今年4月，教育部发函同意泸州医学院改名“四川医科大学”，却引起四川大学华西医学中心老校友的反对。四川大学华西医学中心前身为“华西医科大学”，再往前的名字为“四川医学院”，简称“川医”。泸州医学院改名后的简称与此相似，故“川医”老校友认为这会抢走“川医”名头，侵犯了母校的权益。]如果说蓝翔、新东方学校，人家一听就觉得档次不够；如果你改名为布鲁菲尔学校、纽伊斯特学校，那么格调蹭蹭上去了。

@MZ 十宗罪 sg6r：[6月16日截至收盘，中国中车跌幅10.01%，报收21.58元/股，相对于复牌后的最高价35.64元/股，大跌近40%。]中国中车可以正式改名为中国南车，因为……已经把一个北车跌没了。



熟练地刮墙，批腻子，打磨，除了架着一副厚眼镜，穿着工服的孙俊峰看上去和普通装修工人别无二致。他其实是北大社会学硕士，毕业后却选择做装修工人，在熟人圈里曾引起轩然大波。现在孙俊峰带着的装修队伍每月营业额超过百万元。

(6月15日东南网)

点评：读书有用吗？没用吗？生活充满了种种偶然和必然，其中的因果链条别说旁人，只怕他自己也未必说得清楚。不管怎么样，恭喜孙俊峰，靠自己双手改变生活的人都是值得尊敬的。

65岁的天津爱狗人士杨晓云最近很忙。距离6月21日的广西玉林狗肉节越来越近，她决定再次赶赴千里之外，即便迄今只攒到5万元救狗费。这几天，玉林的狗贩子不断地找她，原来去年她曾在当地花15万元高价买狗。听说她今年还去玉林，他们提前谈合作，“准备了很多狗，等你来买”。

(6月16日《法制晚报》)

点评：只要在法律的框架以内，救狗和吃狗肉都没错，在个人道德倾向还没被社会普遍接受的情况下，一个愿买一个要卖，这样看似冷幽默的自由交易只能交给他们自己调节了。

广西一家属15日晚偷运一具尸体进入广西大学校园内，被院方发现。其原因警方仍在进一步调查处理中。据校方了解，死者曾就读于该校外国语学院成教2010级双证班，其15日上午在防城港东兴市家中坠楼身亡。

(6月16日中新网)

点评：人之所以有人性，就是因为意识到自己的功利倾向，却发展出种种价值准则和道德规范来约束自己，保有底线。对于突破人性底线的人，我们有个很通俗的说话：“不是人”。

## ●热点聚焦

# “老年人不该抢坐轻轨”很荒唐

近日，70岁的王先生和一名年轻女子因为争执闹进大阳沟派出所，争执的原因让他有点心酸又有点无奈。王先生和同伴坐轻轨到骨科医院看病，出站时这名素不相识的年轻女子责备他们，“老年人不该在7:00-9:00的早高峰期和上班族抢轻轨！我父母就从没见过！”

(6月16日《重庆晨报》)

在“看病难”的时代背景下，为了早点挂号、排队、就诊，王大爷不得不在早高峰期出行。然而，年轻女子的言语刺激，让他在承受身体痛苦的同时，也承受了精神痛苦。“不该和年轻人抢轻轨”的生硬，让我们见识到了陌生人社会的冷漠。

轻轨作为公共交通的重要组成部分，对所有社会成员一视同仁，老年人和年轻人享有同等的乘车权利。就此而言，“不该和上班族抢轻轨”没有法律依据，只是一种道德捆绑——为了保障年轻人的乘车权利，就必须让老年人做出“错峰出行”的牺牲。这样的说法看似理直气壮，实则经不起推敲。

在公共交通乘车一事上，两代人都

有着各自的爱与痛。一方面，老年人有医疗、健身、社交、休闲的需要，“老有所乐”离不开公共交通的支撑；另一方面，在激烈的职场竞争和沉重的生活压力面前，上班族乘车具有“等不及”“伤不起”的利益诉求。如果两个群体处于“自说自话”的对立立场，最终受伤害的还是自己。

老年人的“错峰出行”，不是源于法定义务和道德责任，而是源于长者对晚辈的爱与关心。对年轻人生存压力感同身受，为了给年轻人便利宁可压抑自己的出行欲望，是典型的利他行为。年轻人如果将之视为当然，甚至以此为借口对老年人进行道德捆绑和权利剥夺，显然是一种无情的冷漠举动。

在利益多元的当下，只有做到“各美其美，美人之美”，公共生活才会少一些摩擦与矛盾，多一些包容与接纳。老年人体谅上班族的不容易，上班族理解老年人的特殊性需要，公共生活才会更有温度、更有情怀。

当然，让公众的出行之旅更加顺



美堂漫画

畅，提升公共交通承载能力、优化公共服务质量，才是治本之道。到那个时候，老年人和上班族“抢轻轨”引发的摩擦和纠纷，就会越来越少。

杨朝清

## ●社会观察

# 姑姑被误作人贩子遭暴打的是与非

6月14日晚，姑姑肖女士经小侄儿母亲同意，带着两岁多的孩子在四川宜宾街上耍，谁知小侄儿一直哭闹，附近热心市民以为肖女士是人贩子，将她围堵并送至派出所。其间，肖女士被一名男子暴打鼻子流血，经诊断为鼻梁骨折。

(6月15日《华西都市报》)

无论基于何种理由，采取暴力的手段都不值得提倡，热心市民此次“热情过头”了。不过，从保护孩子、打击拐卖等现实来看，这样的出格行为却又传递出积极信号。

一直以来，拐卖妇女儿童的行为都处于高发态势。造成拐卖妇女儿童犯罪的原因很多，比如养老保障体系落后、男女比例失、收养门槛过、警力严重不足等多种客观原因，但社会力量介入不足，民间自治作用不够，群防群治

的体系无以为效，也是极为重要的原因。很多时候，一些人贩子不需要刻意伪装，就可以公然将孩子带至千里之外，这跟身边人“明哲保身”的公共意识冷漠，有着根本关系。

诸多事实证明，在一个公共意识和民间自我管理能力很强的氛围中，犯罪的机会将大大减少，成本也会不断增高。一个最明显的例子是，在国外，未成年人保护成为一种常识，而超强的公民意识之下，很多不合法的行为会被干预和举报。网上就有居住国外者说，自己正在家中大声训斥孩子，结果不一会警察就找上门来，原来是邻居报了警。正是有了无数个“热心者”，才使得大家更可能恪守法律底线，即便有作奸犯科的想法与冲动，也会心存畏惧而虑及后果。

但另一方面，此事也暴露出一些人仍存在私刑意识。正如民警所言，市民热心、警惕性高是好事情，但任何事都要依法办理。类似的事例，其实不是第一次发生。比如今年3月2日，一名14岁的小孩到广西玉林容县镇河南村入室偷窃2万多元被抓，结果被“困猪笼”“浸水塘”；今年6月2日，湖南宜章县黄沙镇沙坪村村民抓到两名偷狗的人，围殴并非法拘禁长达9小时……当事人动用私刑的程度各有不同，缺乏法治逻辑却是一致的。

法治社会，一切行为当在法律的框架以内进行；追求正义固然可喜，却不能忽视程序合法。若是动用私刑的意识泛滥，每个人都自作法官，难保不会有一日我们自己也会被人误作什么贼而遭遇暴打，这次肖女士只是鼻梁骨折，下一次呢？  
堂吉伟德



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn